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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

 نجات یک گورکن نادر

در لرستان

رئیس اداره محیط زیست شهرستان ازنا در استان  

لرستان، از نجات یک قلاده »گورکن« نادر از چاه 

در این شهرستان خبر داد. منصور درویشی گفت: »این 

حیوان که به مدت سه روز در این چاه گرفتار شده بود با 

وجود گرسنگی و تشنگی شدید، بدون کوچکترین آسیبی 

به آن از چاه نجات یافته و در طبیعت رهاسازی شد.«

 دستگیری

۳حفار غیرمجاز

مدیرکل میراث‌فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری  

گیلان از دستگیری سه حفار غیرمجاز در یکی 

از قبرستان‌های تاریخی رودسر خبر داد. رضا علیزاده 

گفت: »حفاری‌های به‌عمل آمده به قصد تحصیل اشیای 

عتیقه بوده است، از این‌رو مجرمان مورد بازجویی قرار 

گرفته و به دادسرا تحویل داده شدند.«

 حفر چاله ۱۰متری

در یک تپه باستانی

سارقان آثار فرهنگی که اقدام به حفر چاله‌ای  

به عمق حدود 10 متر به کمک بولدوزر در تپه 

باستانی شویشه در استان کردستان کردند، دستگیر و 

به مراجع قضایی تحویل داده شدند. این تپه باستانی 

متعلق به دوره سکاهاست اما برخاف ارزش تاریخی که 

دارد، تاکنون ثبت ملی نشده است.

یک مورد آتش‌سوزی در جنگل‌های 

استان گلستان در نوروز 96

مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری گیلان اعلام کرد  

در طول نوروز 1396 تنها یک مورد آتش‌سوزی در 

جنگل‌های این استان رخ داد. محسن یوسف‌پور گفت: 

»این آتش‌سوزی در مساحتی قریب به یک هکتار از 

جنگل‌های دست کاشت سوزنی برگ دچار حریق شده 

بود که با موفقیت مهار شد.«

بیش از 59 میلیون نفر شب اقامت در نوروز 1396 انجام شد

 دانشگاه آزاد اسلامی
به کمک اسکان نوروزی می‌آید

بیش از 59 میلیون اقامت 
در مراکز اقامتی کشور در 
نوروز 1396 انجام شد که از 
این میان بیش از 10میلیون 
مسافر در مدارس آموزش و 
پرورش اقامت داشتند، که 
کمبود امکانات و خدمات 
رفاهی این مراکز سبب شد تا سازمان میراث 
فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری به فکر 
انجام یک تفاهم با دانشگاه آزاد اسلامی 
باشد تا در نوروز 1397، ساختمان‌های 
این دانشگاه جایگزین مدارس شود. 
اگرچه سال‌هاست از ضعف زیرساخت‌های 
گردشگری کشور و بالا بودن هزینه اقامت 
در هتل‌ها صحبت به میان است اما 
همزمان با شروع تعطیلات نوروزی بازار 
سفرها و گشت و‌گذار هم رونق می‌گیرد، 
تعطیلات دو هفته‌ای که با برگزاری جشن 
سال نو فرصتی را برای خانواده‌های ایرانی فراهم می‌کند 
تا به استان‌های مختلف کشور سفر کرده و جاذبه‌های 
گردشگری ایران را نظاره کنند. با وجود تمامی مشکلاتی 
که گریبانگیر صنعت گردشگری کشور است اما مسئولان 
سازمان میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری در 
مجموع آمار سفرها در تعطیلات نوروزی 1396 را مثبت 

ارزیابی می‌کنند چراکه به گفته مرتضی 
رحمانی‌موحد، معاون گردشگری سازمان 
میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 
در راستای خدمات‌رسانی بهتر به مسافران، 
فعالیت‌های نوروزی این سازمان از 25 
آذر 1395 در راستای منشور حقوق 
شهروندی و بر پایه رضایت‌مندی مسافران 
آغاز شده و با همکاری 500هزار فعال 
حوزه گردشگری و سازمان مردم نهاد 
ادامه پیدا کرد. رحمانی‌موحد در نشست 
خبری ارائه گزارش ستاد مرکزی هماهنگی 
خدمات‌سفر، درباره جزئیات سفرهای 
نوروزی گفت: »تا پایان 13 فروردین ماه 
جاری، 59 میلیون و 343 هزار و 678 نفر 
»شب اقامت« ثبت شده است و 70 هزار و 
680 بازدید نظارتی به صورت مستقل یا 
مشترک انجام شد. همچنین 10میلیون و 
963هزار و 177 نفرشب اقامت در مراکز 

اقامتی آموزش‌وپرورش در ایام نوروز ثبت شده است.« 

 دانشگاه آزاد اسلامی به کمک اسکان نوروزی 
می‌آید

اقامت نوروزی فرهنگیان در مدارس آموزش و پرورش 
سال‌هاست به‌عنوان یک رسم جا افتاده است اما 
این اقامت همان‌طور که هزینه کمی دارد، امکانات 
و خدمات اندکی را هم برای مسافران فرهنگی خود 
فراهم می‌کند، در این راستا معاون گردشگری سازمان 
میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری از رایزنی با 
دانشگاه آزاد اسلامی برای اقامت فرهنگیان خبر داد و 
گفت: »براساس رایزنی‌های انجام شده با دانشگاه آزاد 
اسلامی، مقرر شده تا زیرساخت‌های دانشگاه آزاد 
اسلامی و ساختمان‌های آن در خدمت مسافران 
نوروزی در سال‌های آینده قرار گیرد. در صدد هستیم 
ارائه تسهیلات اقامتی در دانشگاه آزاد اسلامی 
در زمان کثرت مسافر به‌ویژه ایام نوروز و دیگر 
 تعطیلات مانند زمستانی و تابستانی نیز تعمیم یابد.« 
او افزود: »طرح جایگزین ما باید دو ویژگی مهم داشته 
باشد، اول اینکه پاسخگوی بیش از 10 میلیون مسافر 
نوروزی اسکان داده شده در مدارس باشد و دوم 
اینکه از امکانات استاندارد و قابل قبول‌تری نسبت 
به مدارس برخوردار باشد.«رحمانی‌موحد، همچنین با 
اشاره به سامانه راه‌اندازی شده برای ارائه اطلاعات مربوط 
به جاذبه‌های گردشگری افزود: »سامانه 09629 از 
فعالیت‌های فرهنگی مسیرها و جاذبه‌ها اطلاعات کاملی 
در اختیار گردشگران و مسافران نوروزی می‌گذاشت و 
بیش از 41هزار و 300 تماس با این سامانه ثبت شد.«

 نوروزگاه آمار گردشگران را افزایش داد
از ابتکارات سازمان میراث فرهنگی، صنایع‌دستی 
و گردشگری برای استقبال از نوروز 1396 اجرای 
برنامه‌هایی با عنوان نوروزگاه بود که در استان‌های 
مختلف کشور برگزار شد و اقوام ایرانی سنت‌های نوروزی 
خاص خودشان را به گردشگران معرفی کردند. مسئولان 
سازمان میراث فرهنگی معتقدند این طرح که در تمام 

پایگاه‌های جهانی در کشور و برخی پایگاه‌های ملی 
به اجرا در آمد در جذب گردشگر تاثیر بسزایی داشت 
تا جایی که به گفته سمیع الله حسینی مکارم، معاون 
توسعه مدیریت سازمان میراث‌فرهنگی، در محدوده 
آرامگاه سعدی، 30درصد افزایش بازدیدکننده وجود 
داشت. او درباره جزئیات اجرای طرح نوروزگاه بیان 
کرد: »حدود 260 نوروزگاه در شهرهای کشور برگزار 
شد و موسیقی سنتی، نوروزخوانی در استان‌های 
شمالی، مسابقات نوروزی، برپایی سفره‌های هفت‌سین، 
700 بازارچه صنایع‌دستی بالغ بر هفت‌هزار غرفه 
صنایع‌دستی، شاهنامه‌خوانی و سمنوپزان از برنامه‌های 

اجرا شده در این طرح بود.«

 نگاهی به حال و هوای نوروز در چند استان 
کشور

هر یک از استان‌های ایران جاذبه‌های گردشگری خاص 
خود را دارد که این امر سبب می‌شود به‌عنوان مقصد یا 
معبر سفر از سوی مسافران انتخاب شوند. در این میان 
به آمار ورود گردشگری به چند استان کشور از جمله 

فارس، یزد، کرمانشاه، سمنان و... پرداخته می‌شود. 

 اسکان نوروزی 800 هزار نفر در یزد
بنابر اعام فاطمه دانش‌یزدی، مدیرکل میراث 
فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری استان یزد، 
نزدیک به 800 هزار نفر میهمان نوروزی 
در استان یزد اقامت داشتند. به گفته او 
این رقم در حالی حاصل شده است که 
استان یزد برای این ایام 96 هزار و 240 
نفر روز فضای اقامتی مهیا کرده بود که از 
آن جمله می‌توان به 3720 تخت اقامتی 
در هتل‎‎ها، 650 تحت در میهمانپذیرها، 
1200 تخت اقامتگاه‌های بوم‌گردی، 
25 هزار تخت اقامتی میهمانسراهای 
دولتی، خوابگاه‎‎های دانشجویی و 
سالن‎‎های ورزشی، یک‌هزار تخت 
خانه‎‎های مسافر مجوزدار و 25 هزار نفر 

روز در مدارس اشاره کرد. 

 حافظیه در صدر 
به گفته مدیرکل میراث فرهنگی، 
صنایع‌دستی و گردشگری، بازدید از 
اماکن تاریخی فارس در نوروز امسال 
نسبت به سال گذشته هفت درصد رشد داشته 
و حافظیه در صدر فهرست مکان‌های انتخابی 
از سوی گردشگران بوده است. مصیب امیری 
می‌گوید: »بیش از دو میلیون و ۹۰۰ هزار نفر 
شب اقامت مسافران نوروزی در استان فارس 
به ثبت رسیده است.« ‌مدیرکل میراث‌فرهنگی، 
صنایع‌دستی و گردشگری استان سمنان هم از 
بازدید بالغ بر 337 هزار و 36 نفر از جاذبه‌های 
گردشگری و تاریخی این استان در در ایام نوروز96 
خبر داد. ‌حسین خواجه‌بیدختی درباره درباره 
جزئیات این خبر می‌گوید: »در طول ایام نوروز96، 
290 هزار و 239 مسافر در استان اقامت کرده و14 
هزار و 935 نفر گردشگر داخلی و 137 گردشگر 

خارجی نیز از موزه‌های استان بازدید کرده‌اند.« 

 رونق نوروزی در بنادر هرمزگان
اما بنادر هرمزگان هم مانند سال‌های گذشته 
از پرترددترین نقاط کشور در روزهای نوروز بود 
به‌طوری که بنابر اعلام مهدی نوفرستی، دبیر کمیته 
حمل‌ونقل دریایی ستاد تسهیلات سفر هرمزگان، از 
25اسفند 95 تاکنون بیش از پنج میلیون و 70هزار 
نفر از بنادر هرمزگان جابه‌جا شده‌اند. این جابه‌جایی 
از بنادر استان به مقصد‌های جزایر قشم، کیش، 
لارک، هنگام، هرمز و مناطق گردشگری دریایی بوده 
است.«همچنین محسن ضیایی، مدیر‌کل میراث 
فرهنگی و صنایع‌دستی و گردشگری هرمزگان آمار 
ورود گردشگران به این استان را از آغاز تعطیلات 

نوروزی چهارمیلیون و 758 هزار نفر اعلام کرد. 

 رشد 2 درصدی ورود گردشگران به کرمانشاه
کرمانشاه هم میزبان نزدیک به دو میلیون مسافر 
نوروزی تا پایان روز سیزدهم فروردین 1396 بود. 
جلیل بالایی، مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع‌دستی 
و گردشگری استان کرمانشاه این عدد را نشان‌دهنده 
رشد دو درصدی ورود گردشگر به استان نسبت به 

نوروز سال گذشته می‌داند.

با شروع فصل بهار

 صید برخی آبزیان در حال انقراض
در هرمزگان ممنوع شد

شیلات هرمزگان با توجه به فرا رسیدن 
فصل بهار و آغاز تخم‌گذاری آبزیان، صید 
برخی از آبزیان در حال انقراض را در 
خلیج فارس، محدوده آب‌های هرمزگان 

ممنوع اعلام کرد. 
به گزارش »ایسنا«، معاون صید و بنادر 
ماهیگیری شیلات هرمزگان با اعلام 
این خبر گفت: »صید هامور ماهیان 
در آب‌های استان تا پایان اردیبهشت 
و همچنین صید حلوا سیاه و شوریده از 
اول اردیبهشت ۹۶ تا پایان خرداد ۹۶ 

ممنوع است.« 
مسعود بارانی، صید ماهی حلوا سفید را از ۱۵ 
فروردین تا پایان اردیبهشت سال ۹۶ و میش ماهی 

را از ۱۵ مرداد تا پایان شهریور ممنوع اعلام کرد. 
وی تصریح کرد: »صید به روش سنتی مشتا نیز از ۱۶ 

فروردین تا پایان اردیبهشت ممنوع است.« 
معاون صید و بندرهای ماهیگیری شیلات هرمزگان 
خاطرنشان کرد: »برداشت میگو نیز در همه فصول 

به غیر از ماه‌های مهر و آبان در خلیج فارس ممنوع 
است.« 

بارانی اضافه کرد: »با توجه به صدمه‌های 
جبران‌ناپذیری که تورهای صید نامرئی به منابع آبزی 
و حتی محیط‌زیست دریایی آبزیان وارد می‌کنند، 
استفاده از این نوع تورها برای لنج‌ها در تمام فصول 
و قایق‌ها به صورت زیرآبی برای تمامی فصول ممنوع 

است.« 
وی با بیان اینکه صید غیرمجاز، آلودگی 
زیست‌محیطی و خشکسالی در چند سال اخیر 
خسارت جبران ناپذیری به آبزیان خلیج فارس وارد 
کرده است، عنوان کرد: »هرمزگان با تولید سالانه 
۲۱۷ هزارتن آبزی رتبه نخست صید را در کشور دارد.« 
این مقام مسئول با اشاره به اینکه در استان هرمزگان 
۲۸ هزار و ۳۰۰ صیاد با استفاده از ۴ هزار فروند 
شناور صیادی روزی کسب می‌کنند، خاطرنشان 
کرد: »وجود ۲۲ بندرصیادی و بیش از هزار و ۴۰۰ 
کیلومتر نوار ساحلی هرمزگان را به یک منطقه مهم 

تولید صید تبدیل کرده است.«

 صید آبزیان در حال انقراض در خلیج فارس ممنوع شد
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 یادداشت

 بررسی شرایط دستیابی به

مصرف پایدار آب در دنیا
در وضعیت مصرف پایدار آب، اهداف 
عمده مربوط به اختصاص منابع بیشتر 
آب به مصارف زیست‌محیطی، حفاظت 
از محیط‌زیست و بهبود عدالت اجتماعی 
و توزیع مناسب رفاه به‌ویژه در کشورهای 
در حال توسعه است. در این رابطه لازم 
است اقداماتی از قبیل تحول در فناوری‌های بهره‌برداری از منابع 
آبی، اصلاح سیاستگذاری‌های مربوط به مدیریت آب و افزایش 
سرمایه‌گذاری در بخش توسعه و تحقیقات کشاورزی صورت گیرد. 
در این حالت، قیمت موثر آب در بخش کشاورزی به تدریج افزایش 
یافته تا به این ترتیب شرایط بهتری برای حفاظت آب و ارتقای میزان 
بهره‌وری در رابطه با برداشت آب صورت گیرد. در بسیاری مناطق، 
واگذاری همه‌جانبه حقابه به تشکل‌های آب‌بران و کشاورزان با 
واگذاری امور بهره‌برداری و نگهداری شبکه‌های آبیاری همراه است 
که منجر به مدیریت کارآمدتر شبکه‌ها خواهد شد. در چنین شرایطی، 
میزان سرمایه‌گذاری کشاورزان در آبیاری و مدیریت آب درون مزارع 
افزایش یافته و در نتیجه پیش‌بینی می‌شود، راندمان حوضه‌های 
آبریز شبکه‌های آبیاری مطلوب‌تر شود. با گسترش کاربرد کشاورزی 
دقیق در دنیا میزان نفوذ نسبی آب باران در خاک بیشتر می‌شود 
و در نتیجه وضعیت تامین آب بهبود می‌یابد. همچنین تلفیق 
فناوری‌های جمع‌آوری و ذخیره آب، کشاورزی دقیق و استفاده 
از شخم حفاظتی، میزان مصرف باران موثر برای زراعت را افزایش 
می‌دهد. لازم به‌ذکر است با افزایش تلاش در جهت بهبود کیفی 
محیط‌زیست، ‌میزان آب بیشتری برای مصارف زیست‌محیطی در 
نظر گرفته خواهد شد. به علاوه با اصلاح مدیریت آب، فشار بر 
تالاب‌ها و منابع طبیعی جهت بهره‌برداری غیرپایدار کمتر می‌شود. 
به عبارت دیگر، بهبود راندمان آب در اثر سرمایه‌گذاری مناسب و 
مدیریت مطلوب آب، سبب خواهد شد که میزان آب بیشتری در 
چرخه طبیعت باقی بماند. به‌طور خلاصه جهت دستیابی به مصرف 
پایدار آب در دنیا می‌توان موارد ذیل را مد نظر قرار داد: الف( 
بررسی رشد جمعیت و توسعه انسانی، ب( سرمایه‌گذاری دولت 
در زیرساخت‌های نظام آبی کشورها از قبیل طرح‌های آبرسانی، 
ساخت سدها، کانال‌های‌آبیاری و شبکه‌های آب شهری، ج( 
مدیریت پایدار منابع آب و اصلاح مدیریت مربوط به حوضه‌های 
آبریز، حفظ و نگهداری شبکه‌های آبیاری، آب شهری و صنعتی، 
د( نسبت تخصیص آب به مصارف کشاورزی، صنعتی و شهری و 
تقاضای روزافزون منابع آب در شاخص‌های زیست‌محیطی، و( 
نظام قیمت‌گذاری آب، اصلاح سیاست‌های قیمت‌گذاری و تداوم 
اجرای نظام اعطا یارانه به‌خصوص در کشورهای توسعه نیافته، هـ( 
توسعه و گسترش فناوری در بخش کشاورزی جهت مصرف بهینه آب 

به‌عنوان بزرگ‌ترین مصرف‌کننده منابع آب شیرین دنیا.
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وضعیت بارشی 
کشور به حد 
طبیعی رسید

خبر کوتاه

رئیس مرکز ملی  
خشکسالی و مدیریت 
بحران سازمان هواشناسی 
کشور، معتقد است در شرایط 
فعلی، وضعیت بارش‌ها به 

حد طبیعی رسیده است. 
شاهرخ فاتح درباره جزئیات 
این خبر به »ایسنا« گفت: 
»در این بازه زمانی کمبود 
حدود 46 درصدی نسبت 
به بلندمدت و حدود 60 
درصدی نسبت به سال 
گذشته بر کشور حاکم بود 
که خوشبختانه و به برکت 
بارش‌های بسیار مناسب 
بهمن، اسفند و ابتدای 
فروردین کمبود بارشی 
مجموعه کشور جبران شده 
و هم‌اکنون به حدود طبیعی 

خود نزدیک شده است.«
او افزود: »افزون بر این در 
استان‌های هرمزگان، کرمان 
و یزد که کمبود بارش بسیار 
شدید وجود داشت و در 
پایان دی ماه و در مقایسه 
با بلندمدت با کمبود بیش 
از 85 درصد مواجه بودند 
نیز عقب‌افتادگی‌ها تا حد 
زیادی جبران شد و هم‌اکنون 
هرمزگان و کرمان حدود 40 
درصد افزایش دارند و یزد هم 
از 85 درصد کاهش به حدود 
35 درصد کاهش رسیده 

است.«
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 ریحانه جاویدی
خبرنگار گروه ایرانشهر

تا پایان 13 فروردین 

ماه جاری، 59 

میلیون و 343 هزار 

و 678 نفر »شب 

اقامت« ثبت شده 

است. همچنین 

10میلیون و 

963هزار و 

177 نفرشب اقامت 

در مراکز اقامتی 

آموزش‌وپرورش 

در ایام نوروز ثبت 

شده است

فرشاد قوشچی
 


